

# 白日观虎晚上观星，“三湘之眼”落子千年茶乡

长沙县金井镇村企自筹千万资金打造湖南最大天文台，拉动夜游经济，升级打造共富联合体“金井样本”

● 颜家文 刘俊琦 李斯昀 吴杰

86亿光年外的类星体什么样？以前，你也许只能在脑海中想象，现在，来长沙县金井镇，你就可以揭开其神秘面纱，亲眼目睹其真实面貌。

3月23日，坐落于长沙县金井镇金井茶业三棵树茶园内，被誉为“三湘之眼”的“茶观天象”金井天文台将正式对外开放。该天文台拥有目前中南五省对公众开放口径最大的光学天文望远镜，最远可以观测到86亿光年以外的类星体。



白云作伴，正是飞翔的浪漫所在。  
除署名外均为金井镇供图

千年茶园立起省内最大天文台

驱车进入金井茶业三棵树茶园，一丘丘如同绿翡翠的茶田映入眼帘。金井镇地处长沙市区以东50公里，与平江、浏阳毗邻，交通便利，常年雨量充沛，气候温和，自然环境优美，手工制茶技艺已传承上千年，素有“千年茶乡”的美称。

湖南金井茶业集团有限公司(以下简称“金井茶业集团”)旗下的金井茶叶作为湖南省茶叶类第一批“中华老字号”，曾荣获国家地理标志农产品、国家质量奖。金井茶叶也成为湖南茶产业的标杆品牌，被誉为“渐有龙井、湘有金井”。

车行七八分钟，在绿色茶园中，赫然矗立一栋通体白色的建筑，建筑线条简洁流畅，中高两侧低，顶部是一个巨大的圆球，极富科技感，造型犹如一艘“外星飞船”，这便是“茶观天象”金井天文台了。在这里，白天你可以在茶园中漫步，欣赏茶树的翠绿与生机；夜晚则可以在天文台仰望星空，探寻宇宙的奥秘与神奇。

“茶观天象”金井天文台是中南地区可供游客体验的最诗情、最专业，同时也是最神秘、最趣味的天文台。”金井茶业集团总经理周宇介绍。

据悉，“茶观天象”金井天文台是长沙周边最佳观星旅游目的地，占地面积约2000平方米，楼顶圆顶直径达8.4米，安装着中南地区对公众开放最大口径的光学天文望远镜，可让天文爱好者和专业人士深入探索宇宙的奥秘。

除了光学天文望远镜，这里还拥有全湖南省最全面的陨石收藏，共计15块，价值黄金的陨石是来自天外的神秘礼物；拥有一套国产航天服实物，是中国早期探索高层空间时保护飞行员安全的装备；拥有一台1:1月球车复原模型，搭配VR眼镜可以让你体验当年阿波罗号登陆月球时的震撼场景；还有一座“星球跳一跳”互动体验区，让你更直观体验不同星球的引力。



在长沙县金井镇湘丰村，有中南地区最大老虎繁育示范基地——长沙三珍虎园。



金井天文台造型犹如一艘“外星飞船”。章帝 摄

“三湘之眼”可观测到86亿光年外类星体

在太阳系以外，宇宙十分广阔，漫天繁星都是宇宙中的天体，这些星星叫作“恒星”。一些恒星聚集形成“星团”，星际的气体和尘埃聚集形成“星云”，上亿颗恒星组成壮观的“星系”，这些目标都可以用金井天文台的望远镜观测到。

金井天文台的天文圆顶是湖南最大的专业天文圆顶，可随望远镜360度旋转，圆顶上的天窗可开合。内置的天文望远镜由电脑控制，可以自动寻找目标。

该镜口径0.61米，焦距达到5.8米，放大倍数可以达到1000倍，收集光线的能力是人眼的7600倍。”湖南省天文协会会长谭巍介

绍，金井天文台楼顶的天文望远镜，是利用光线的反射原理成像的大型望远镜，望远镜的口径越大，收集光线的能力和分辨细节的能力越强，这对于观测遥远、暗淡而微小的宇宙天体来说非常重要。透过望远镜，人们可以观察月球表面的环形山，欣赏土星的光环、木星的卫星、熠熠闪耀的“长沙星”，乃至86亿光年外的类星体。宇宙中各类天体可以尽收眼底。

当夜空晴朗、繁星满天的时候，您不妨带上孩子到金井天文台看看，通过天文望远镜亲眼见证“长沙星”，见证数百万光年外的星系，体验一个激发宇宙探索精神的难忘夜晚。

来千年茶乡，昼赏东北虎，夜观长沙星

来到金井镇，在品尝千年茶香之际，在观星之外，更有“金”景可赏。

金井镇素有“十里湖面、百年古井、千年古寺、万亩茶园”的自然风光。近年来，该镇依托自然美景风光，坚持围绕“绿水青山就是金山银山”理念，借力长沙“一小时经济圈”区位优势，匠心铸就“在金井有风景”文旅品牌，茶乡小镇生态游吸引了越来越多的游客前来旅游观光。

如今，在长沙县金井镇湘丰村，有中南地区最大老虎繁育示范基地——长沙三珍虎园，这是长沙唯一以“虎”为特色的科研型综合动物园，饲养着近200头东北虎、孟加拉虎。您可以隔着透明玻璃，看大老虎们玩水嬉戏，幸运的话，还可以和幼虎亲密贴贴。这里还没有动物艺术标本馆，内藏120余种鸟类、60余种兽类珍稀动物标本，让您在欣赏老虎之余，也能领略到其他动物的风采。

来茶乡小镇，当然少不了采茶、赏艺、品茶，小镇的湘丰茶业庄园和金井茶业三棵树茶园，是茶文化体验的绝佳

升级打造共富联合体“金井样本”

茶民宿、露营基地等项目，项目运营后，周边更多农户有活干、有钱赚，预计7个村(社区)集体经济收入每年将整体增加60余万元。

近年来，金井镇以“党建聚合力”工程为抓手，采取村村联合、村企共建、以强带弱等方式，引导企业和村(社区)党组织成立共富联合体，并通过绘制一张金井共富地图、凝聚一支“金牌合伙人”队伍、加快一批“金”字项目，升级打造“共富联合体2.0”版本，为乡村全面振兴注入强劲动力。

金井镇“共富联合体”的组建和运营，不仅提振了发展信心，也壮大了集体经济。如今，金井镇旅游资源逐步连线成线、连线成面，文旅发展势头强劲。2024年，全镇接待游客145万余人次，旅游综合收入达1.18亿元。

## 村子更美 产业正兴

“产业有特色、创业有奔头、就业有门路”成为凌冲村的生动写照

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 朱华)西围子露营基地内，游客围炉煮茶，享受优美湖景；云游茶叶基地里，茶农采茶制茶，茶香四溢；高校联盟乡村振兴湖南工作站、湖南食唯鲜有机豆芽菜生产基地正在抓紧施工，年内即将启动运营……走进望城区靖港镇凌冲村，一片春意盎然，生机勃勃。近年来，这里已经陆续引进省、市、区重点项目64个，村容村貌焕然一新，上百位村民在家门口就业，村集体经济从不到10万元发展到突破两百万元，获评“湖南省乡村振兴示范村”“长沙市抓党建促乡村振兴示范村”，如今，“产业有特色、创业有奔头、就业有门路”已经成为凌冲村蓬勃发展的生动写照。

扮靓村容，露营胜地人气爆棚

沿着宽阔平坦的道路前行，来到西围子露营基地，仿佛进入了世外桃源。微风拂过宽阔湖面，荡起阵阵涟漪，草地上、帐篷里，游客三两相聚，或漫步或小坐。“风景很好，在这里感觉很放松。”趁着天气晴好，游客李女士和朋友慕名来到西围子打卡，对这里的风景和服务赞不绝口。

这里原本是一片滩涂，因为环境优美成为露营爱好者的打卡胜地。然而乱停、乱放、乱抛现象也随之而来，严重影响了当地卫生环境和交通秩序。

去年，凌冲村对200余亩村民自留地进行了集体流转，争取政府项目资金1600余万元，对西围子区域的基础设施、植被、游客厕所、停车场、垃圾回收站等21个重点项目进行了提质改造，并发展了共享果园、菜园、集市等，打造成郊游型美丽宜居村庄示范片，并采用“保底收入+分红”模式引进了湖南新康辉公司团队对西围子露营基地进行专业化运营。

“我对村里发展有信心。”本村人陈姣见证

了家乡的变化，原本在外从事文旅行业的她回到村里，成为西围子露营基地负责人。至今，营地已经接待游客3万多人次，“营地去年国庆假期开业，首月营收达50万元，开业数月以来，营收突破百万元。”

村里曾经废弃多年的小学如今也大变样，摇身一变成为近千平方米的特色乡村中医馆。“目前我们已经引进了彭氏中医、喻氏中医两位非遗代表性传承人，可以开展针灸、膏药、艾灸、足浴等项目，还将定制生产中医养生茶等。”乡村CEO廖敏洲说，还准备引入投资方打造民宿特色村，让游客体验多元化的康养生活。

村党支部书记陈茂林表示，四年多来，凌冲村积极探索“政府引导、村级投料、村民筹资筹劳”的建设模式，发动村民筹资300余万元，打造9个美丽宜居村庄示范点和西围子郊游型美丽宜居村庄示范片，拓宽黑化提质村域主干道到双向两车道共35.7公里，硬化通组、入户公路20公里，新增亮化村域干道30公里。

引来企业，村民家门口就业

环境好了，项目也兴旺起来。凌冲村已经形成“一茶、一果、一院、一湖”产业整体发展格局，村集体经济从4年前的不到10万元，去年已经突破两百万元。

坐拥3000亩茶园的云游茶业已是当地支柱产业，成功为当地百余名村民解决就业问题，刘仲华院士茶叶种质资源圃及产学研基地的打造，更是让这张名片插上科技翅膀。村里还发动村民利用闲置山地发展特色水果种植，由龙头企业提供技术支持和保底收购，亩产值近万元。

如今，高校联盟乡村振兴湖南工作站、湖南食唯鲜有机豆芽菜生产企业也在紧锣密鼓建设中。

高校联盟乡村振兴湖南工作站选址在村里一处闲置房产，目前已经完成外部改造。“我们计划结合多方项目资源，盘活‘凌冲村茶叶队’



西围子露营基地。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

## 十亩葱绿“青环”环绕青环路

开福区六大植树植保基地约你“浇”朋友

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 张英)

今春种下丹桂、桃李，来年城北青环路上“青环”环绕！20日，开福区2025年“植树添新景 清爽大开福”全民义务植树活动启动。青环路市级义务植树基地和月湖公园、湘江风光带、中青路沿线、秀峰山公园、栖凤路社区公园等5处义务植保基地也同时对外开放，邀请市民趁春和景明来手植春光，“浇”个朋友。

当日一早，开福区委、人大、政府和政协领导班子以及机关工作人员和市民代表来到位于青环路与北二环线交会处的青环路市级义务植树基地植树。明

媚春光里，大家挥锹铲土，将苗木扶正、培土踩实、浇水灌溉。丹桂、红叶李、碧桃、杜鹃等14种近5000株新苗迎风而立，成为开福绿色发展的见证者。

此次新开放的青环路市级义务植树基地，地处苏托垸片区周边，占地面积约10亩。“这块地原本杂草丛生，菜地、垃圾覆盖，每次经过都盼着早点改造变美。”看到开福区招募植保志愿者，家住附近李女士带着孩子报名参与，希望以播种新绿的方式改变“脏乱差”。

开福区园林绿化维护中心负责人表示，该区因地制宜推进“留白增绿”，将改造城区重要路

段节点绿色景观与植绿护绿工作进一步融合，全面恢复绿地功能，改善整体面貌。同时，通过全民义务植树活动，栽种品种繁多、色彩缤纷的花草苗木，加强常态维护管养，让绿地再次焕发生机活力。

义务植树植保活动期间，欢迎广大市民通过电话及网络预约参与植物保护、树木认养等活动，共同建设绿色新开福。

开福区以“层次清晰、开放共享”工作主线深入推动全区绿化品质提升。2024年，开福区新增绿地21.27公顷，绿化覆盖率达43.98%，绿地率41.61%，森林覆盖率36.7%，人均公园绿地面积13.16平方米。

## 山水之美跃然“布”上

浏阳画家伍艳辉十年如一日推广夏布画校本课程

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 欧阳稳江 胡晓梅)30多年前一次偶然的尝试，让伍艳辉发现了在浏阳夏布上作画的奇妙，从此一发不可收。3月19日，“我和春天有个约会”——伍艳辉夏布画展暨夏布艺术工作室授牌仪式在浏阳市田家炳实验中学举行。

伍艳辉是浏阳市田家炳实验中学的美术高级教师，也是中国女画家协会理事。她从小习画，有一次穿着外婆制作的夏布裙画画时，不慎将墨水溅到裙子上，伍艳辉灵机一动，索性在墨迹上勾几笔，意想不到的效果出现了——那山、那云、那水，仿佛天然地融入夏布的纹理之中。这一发现，让她惊喜不已，也开启了她在夏布上作画的艺术之旅。

但在夏布上作画，并非易事。浏阳夏布是省级非遗代表性项目，以苎麻为原料手工纺织而成，其独特的纹理质地，给墨色的吸附及稳定性带来了极大的挑战。为此，伍艳辉不断尝试各种绘画技法和材料搭配，经过无数次失败和探索，终于找到了在夏布上展现最佳效果的方法。

伍艳辉是一个热爱家乡、热爱大自然的女子，工作后一直主攻山水画，其作品《寻梦浏阳河》《乡村的希望》《巍巍大围山》《如诗如画是家乡》等皆取材于浏阳的山山水水。这种将传统中国画与古老的夏布文化融为一体、凸显浓厚地域特色的新的画法吸引了业界的关注，其作品多次参加国内外、省市美展并入编多部作品集，伍艳辉因而被誉为“夏布画第一人”。

个人创作力与知名度的提升，并没有让伍艳辉停留在自己的世界里。从2012年开始，她开始编撰与夏布绘画有关的校本课程，并以每周一课的方式引领学生们走进迷人的艺术世界。为了让更多同学爱上传统文化，伍艳辉还在浏阳市传统绘画名师德之绘画艺术工作坊担任坊主，并指导更多的美术老师创作夏布画。

“上过夏布画课的学生有上万人了，直到现在，许多已经从田中毕业的学生在大学期间还在继续探索夏布画，甚至尝试设计相关产品。”聊及夏布画对学生们的影响时，伍艳辉的脸上满是欣慰。

一针一线织夏布，一笔一墨绘山河。浏阳市田家炳实验中学负责人表示，夏布艺术画天然融合了劳育、美育与德育等因素，举办夏布画展并成立夏布艺术工作室，就是希望以“课程改革创新”为引擎，进一步创新非遗进校园活动，培育德智体美劳全面发展的时代新人。